
2020.09.08.

1

Vállalkozások jövedelmezősége

• Mi a vállalkozások célja?

• Minél nagyobb nyereség 

• Mire kell a nyereség?

• Vállalkozás fejlesztése

• Hitel tőke törlesztés

• Megélhetés biztosítása

• Tartalék képzése 

Nyereség kiszámításának menetét
jövedelmezőségi sornak nevezzük

Bruttó bevétel

- ÁFA________

= Nettóbevétel

- ELÁBÉ______

= Árrés

- Költségek____

= Eredmény

Pénztárgép szerinti bevétel

Az államé a kereskedőnek be kell fizetni

Gazdálkodás alapja növelni kell

Eladott Áruk Beszerzési Értéke

Nyereség alapja növelni kell 

Csökkenteni célszerű 

Előzőektől függ önmagában nem 
növelhető

Hogyan növeljük a nyereséget? 

Bruttó bevétel

- ÁFA

= Nettóbevétel

- ELÁBÉ

= Árrés

- Költségek

= Eredmény

• Ami előtt – jel van azt 
csökkenteni kell

• Ami előtt nincs mínusz jel 
azt növelni kell

• ÁFA kulcs törvényben 
rögzített legálisan nem 
lehet csökkenteni 

• Áfa az államé ezért a nettó 
bevétel a fontos és a 
továbbiakban azzal 
számolunk  

Bevétel növelését eredményező 
intézkedések

• Áruválaszték szélességének növelése

• Áruválaszték mélységének növelése 

• Nyitvatartási idő növelése

• Alapterület növelése

• Reklám

• Akciók

• Szolgáltatások bővítése (pl. házhoz szállítás)

• Értékesítési mód megváltoztatása

• Személyzet minőségi cseréje

ELÁBÉ csökkentés lehetőségei 

• Kiadás jöv.sorban – előjel csökkenteni

• Hogyan? Milyen intézkedéssel?

• Áru útjának lerövidítése 

• Legolcsóbb beszerzési forrás választása

• Helyettesítő termék felkutatása

• Ár alku 

• Ár alku menete:

– mennyit mennyi idő alatt   

– mekkora vevő vagyok a szállítónál

Árrés növelésének lehetőségei

• Áremelés 
– konkurencia miatt korlátozott

– Lakosság jövedelmi viszonyait figyelembe kell venni

• Cél optimálisan legmagasabb ár
– Árrés és az eladott mennyiség szorzata legnagyobb legyen

• Forgalom összetételének megváltoztatása 
– Magasabb árrés tartalmú termékek részarányát növeljük

– Szolgáltatás 100%-ban árrésnek minősül

– Vendéglátás: eszpresszó kávé 
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Költség jövedelmezőségi sorban – előjel 
csökkenteni kell

• Költség a jövedelemszerző 
tevékenység során felmerült 
kiadás

• Ha csökkentjük a költséget 
növelhetjük a nyereséget

• Csak az ésszerűség határáig! 
Nem mehet a bevétel 
rovására.

• A csökkentést a 
legnagyobbakkal kezdjük, 
mert itt lehet a legnagyobb 
eredményt elérni

Költségek csoportosítása 

• Költségnem = hogy hívják a költséget pl. 
munkabér, energia, reklám, posta stb.

• Költséghely = értékesítés, szállítás, raktározás, 
központi igazgatás stb.

• Állandó költség= független a bevételtől pl. 
bérleti díj, kamat, fixbér, fűtés,

• Változó költség = bevétel hatására változik pl. 
szállítás, raktározás, fogyó eszközök, 
csomagoló anyag stb.

Változó költségek csoportosítása

• Lineáris költség 

– A bevétellel egyenes arányban változik 

• Degresszív költség

– Kisebb mértékben nő a költség mint a bevétel

• Progresszív költség

– A költség jobban nő mint a bevétel 

Jövedelmezőségi sor viszonyszámai

Jövedelmezőségi sor

• Bruttó bevétel 12700 127% 

• -Áfa 2700 27%

• Nettó bevétel 10000 100%

• -ELÁBÉ 6000 60%, 

• =Árrés 4000 40%

• -Költség 2500 25%

• =Eredmény 1500 15%

Viszonyszámok értelmezése

• A bevételhez hasonlítunk mindent 

• Ezek a viszonyszámok mindig azt fejezik ki hogy a vizsgált adat 
a bevételnek hány 100%

• A bevétel mindig 100%

• Af%, Ász%, Ksz%, Esz% mindig kisebb mint 100%

• Viszonyszámokkal össze adási és kivonási műveletek 
végezhetők

• Ha egy sorban két adat ismert a bevétel kiszámolható 
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Gyakorló feladatok

Bevétel        

-ELÁBÉ         55.180 eFt                           54,00%     

_______________________________________

= Árrés           

- Költség        22.500 eFt :  
______________________________________

= Eredmény   

feladat

Bevétel                                                      100,00%

-ELÁBÉ            

_______________________________________

= Árrés           56.700                                  36,80%

- Költség         ______________________________________

= Eredmény                                               15,40%

megoldás

Bevétel         154.076     56.700:0,368 100,00%

-ELÁBÉ          97376           100%-36,8%=63,20%

_______________________________________

= Árrés           56.700                                  36,80%

- Költség        32.972                                  21,40%  
______________________________________

= Eredmény   23.728                                  15,40%

Megoldás menete

Bevétel      102.185 eFt   =55.180 : 54  x 100,00%

-ELÁBÉ      55.180 eFt                              54,00%     

_______________________________________

= Árrés           

- Költség     22.500 eFt :  
______________________________________

= Eredm.

Árrés kiszámítása két módon 
lehetséges 1variáció

Bevétel      102.185 eFt   =55.180 : 54  x 100,00%

-ELÁBÉ   - 55.180 eFt                            - 54,00%     

_______________________________________

= Árrés                                    100%-54%=46,00%

102.185x0,46=

- Költség     22.500 eFt :  
______________________________________

= Eredm.

Árrés kiszámítása két módon 
lehetséges 2.variáció

Bevétel      102.185 eFt   =55.180 : 54  x 100,00%

-ELÁBÉ   - 55.180 eFt                            - 54,00%     

_______________________________________

= Árrés         47.005 eFt

- Költség     22.500 eFt :  
______________________________________

= Eredm.
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Eredmény kiszámítása

Bevétel      102.185 eFt   =55.180 : 54  x 100,00%

-ELÁBÉ   - 55.180 eFt                            - 54,00%     

_______________________________________

= Árrés         47.005 eFt 46,00%

- Költség   - 22.500 eFt :  
______________________________________

= Eredm.     24.505 eFt  47.005-22.500

Költség színvonal kiszámítása

Bevétel      102.185 eFt                           100,00%                              

-ELÁBÉ   - 55.180 eFt                            - 54,00%     

_______________________________________

= Árrés         47.005 eFt                              46,00%

- Költség   - 22.500 eFt : 102.185 =           22,02%
_____________________________________

= Eredm.     24.505 eFt  

Árrés szint kiszámítása

Bevétel      102.185 eFt                           100,00%                              

-ELÁBÉ   - 55.180 eFt                            - 54,00%     

_______________________________________

= Árrés         47.005 eFt                              46,00%

- Költség   - 22.500 eFt                   22,02%  
_____________________________________

= Eredm.     24.505 eFt    46%-22,02%=   23,98%

• Vagy         24.505 :  102.185 x 100 =      23,98%

Gyakorló feladat

• Egy vállalkozás jövedelmezőségi adatai közül az 
alábbiakat ismerjük bruttó bevétel 367.200 Eft, az 
átlagos áfa kulcs 27%, ELÁBÉ szint 62%, eredmény 
szint 12%, Feladat számítsa ki a jövedelmezőségi 
tábla hiányzó adatait a szint mutatókkal együtt. 
Kerekítés eFt-ra és a % adatokat két tizedesre 
kerekítse

Mit ismerünk?

Bruttó bevétel 367.200 eFt

- ÁFA 27%

________________________________________

=N.bevétel                                                  100%

-ELÁBÉ            62%

________________________________________

= Árrés           

- Költség          _____________________________

= Eredmény 12%

Nettó bevétel kiszámítása

Bbevtel 367.200 eFt   127%
- ÁFA                         - 27%
______________________
=N.bevétel  289.134  100%
-ELÁBÉ        179.263    62%
______________________

= Árrés       109.871   38 %
- Költség        75.175   26 %
______________________
= Eredmény 34.696    12%

• Nettósítunk
• Bruttó bevétel:
• 367.200 : 1,27= 289.134 eFt

• ÁFA = Bruttó-Nettó
• ÁFA = 367.200-289.134= 

78.066eFt
• 289134 x 0,62 = 179.263
• 289.134 x 0,26 = 75.175
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Gyakorló feladat

• Számítsa ki egy adag Wellington bélszín 
fogyasztói árát, ha 10 adag nyersanyag értéke 
6452 Ft , az alkalmazott árrés színvonal 46%, 
az Áfa mértéke 27%

Gyakorló feladat

• Az UNIVERZÁL Rt. 2004 évben 43%-os 
költségszínvonal és 8%-os eredmény színvonal 
mellett 5050eFt eredményt realizált. 2005 
évben az Rt forgalma 14%-al nőtt, az árrés 
színvonal 46%-os volt és a költség 3.400 e Ft-al 
volt több mint az előző évben. Írja fel mindkét 
évben a jövedelmezőségi sort. Minden adatot 
egész számra kerekítsen

Mit ismerünk? Bevétel bázishoz képest 
14%-al, a költség 3.400 eFt-al nőtt

• 2004. év adatai

• Bev.

• -Elábé

• _________________

• =Árrés

• -Ktg                    43%

• _________________

• =E.       5.050       8%

• 2005.év adatai

• Bev.

• -Elábé

• _________________

• =Árrés                46%

• - Ktg      

• _________________

• = E.

2004. Évi jöv.sor adatainak kiszámítása 

N.Bev                   100%

-Elábé                    

___________________

= Árrés   

-Költség                  43%

___________________

=Eredm.    5.050      8%

• Először mit tudunk 
kiszámítani

• Bevételt

• E : Esz% x100

• 5050:0,08=

• Bev = 63.125

ELÁBÉ és Árrés kiszámítása

N.Bev    63.125    100%
-Elábé    
___________________
= Árrés   
-Költség                  43%
___________________
=Eredm.    5.050      8%

A költs.szint azt jelenti, hogy a 
bevételnek ? %-a Ktg

• 63.125 x 0,43%
• Ktg = 27.144
• Árrés?
• Árrés= eredm+ktg
• Ksz% mit jelent
• Á= 5.050+27.144
• Árrés= 32.194
• Ász%= Esz%+Ksz%
• Ász%= 8%+ 43%
• Ász%= 51%  

ELÁBÉ és Af% kiszámítása

N.Bev    63.125    100%

-Elábé    

___________________

= Árrés    32.194    51%

-Költség   27.144   43%

___________________

=Eredm.    5.050      8%

• Af %=100%-Ász%

• Af% =100%-51%

• Af% = 49%

• Elábé=  Bev-Árrés

• Elábé= 63.125-32194 = 

• Elábé = 30.931  
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Végeredmény

N.Bev    63.125    100%

-Elábé    30.931     49%

___________________

= Árrés    32.194    51%

-Költség   27.144   43%

___________________

=Eredm.    5.050      8%

• Ellenőrzést nem 
elfelejteni

• Számítsa ki egy adag 
étel fogyasztói árát, ha 
10 adag étel nyersanyag 
értéke 14.500 Ft, árrés 
szintje 62% , az Áfa 
kulcs 18% 

• Számítsa ki egy adag 
étel fogyasztói árát, ha 
10 adag étel nyersanyag 
értéke 16.500 Ft, árrés 
szintje 58% , az Áfa 
kulcs 18% 

Igaz - hamis állítások

• A nyereség adó alapja minden esetben 
megegyezik az adózás előtti nyereséggel 

• Az ELÁBÉ: A kiskereskedelmi vállalkozások 
adott időszakban beszerzett, 
továbbértékesítésre szánt termékeinek 
beszerzési áron számított értéke

• A fix költség: Azok a költségek, melyeknek 
alakulása egy bizonyos határig független a 
forgalom változásától.   

Igaz - Hamis állítások

• Ha emelik a termékek áfa kulcsát , a 
vállalkozások nyereség növekedésre 
számíthatnak.

• A költségszínvonal mutatója mindig nagyobb 
mint a bérhányad mutatója.

• A vállalkozói adó alapját jelentő jövedelem 
minden esetben azonos a bevétellel.

• A szállítók által adott, engedmény a szállító 
hasznát növeli

Gyakorló feladat

• Számítsa ki az összes árrést, ha az üzleti 
adatok a következők:

– Az élelmiszerek forgalmi részaránya a bevételből  
45%, árrése 9550 eFt. Nettó italbevétel 18400 eFT, 
haszonkulcs 54%, egyéb termékek bevételének 
haszonkulcsa 65%, a szolgáltatások  árrése 4200 
eFt, az összes nettó bevétel 52500 e Ft.
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Gyakorló feladat

• Számítsa ki az üzlet által alkalmazott 
haszonkulcsokat, az átlagos haszonkulcs mértékét 
az árrés összegét áru csoportonként és összesen. 

• A rendelkezésre álló adatok a következők:

– Háztartási vegyi áruk részaránya a nettó bevételből 
35% a haszonkulcs 25%, az élelmiszerek nettó 
bevétele 24.200 e Ft a haszonkulcs 40%, az egyéb 
bevétel haszonkulcsa 34%, a szolgáltatások árrése 
9.400 eFt az üzlet összes bevétele 76.000 e Ft

Gyakorló feladat

• Mekkora bruttó bevétellel dolgozott az üzlet, 
melynek eredményszintje 14%, költség 
színvonala 32%, és az árrése 25.484 eFt. Az 
Áfa 27%

Gyakorló feladat

• Egy üzlet bruttó árbevétele 35.400 e Ft, 
amelyből az élelmiszerek 34%-ban 
részesednek a többi egyéb áru. Az 
élelmiszerek haszonkulcsa 21%, az egyéb 
termékek árrés szintje 54%. Az üzlet összes 
költsége a nettó bevétel 31% -át teszi ki Áfa 
kulcs 27%. Határozza meg az üzlet adózás 
előtti eredményét.

Gyakorló feladat

• Egy üzlet adatai a következők:

– Bruttó bevétel 63520 e Ft

– Költségszint 38 %

– Átlag haszonkulcs 75 %

– Áfa 27%

• Számítsa ki az üzlet jövedelmezőségi adatait, 
és foglalja táblázatba!

Gyakorló feladat

• Mekkora bruttó bevétellel dolgozott az 
üzlet ha eredményszintje 12%, a költség 
szintje 35% az adott időszakban az árrés 
összege 38.500 e Ft 

Gyakorló feladat

• Az üzlet által elért eredmény 12.000 eFt, az 
alkalmazott ELÁBÉ szint 46%, a költség a 
bevétel 36%-át teszi ki.

• Feladat:

– Számítsa ki az áfa befizetési kötelezettséget ha az 
Áfa 27%

– Számolja ki a költséget és az összes bruttó bevételt


